電磁彈射航母 福建艦加緊海試

央視:可起降殲35「滿油滿彈」起飛 強化遠海戰力

據央視新聞報道,作為我國首艘彈 射型航空母艦,福建艦正在加緊進行海 試。報道並援引軍事專家表示,殲-35等 能夠上福建艦的隱身戰機也在進行試飛 和試驗,待配備電磁彈射器的福建艦入 列以後,可大大提升人民海軍近海防禦 和遠海護衛作戰能力。

此間軍事專家對《大公報》表示, 福建艦服役後,中國將正式進入三航母 時代,福建艦具有可搭載戰鬥機型多, 艦載機可實現「滿油滿

彈 | 起飛等優勢,可大 大提高航母及航母編隊 作戰能力,推動中國海 軍向近海防禦、遠海防 衛轉型。



大公報記者 馬靜

央視報道,與常規航母相比,採用彈射起 飛的航母優勢非常明顯。首先是戰鬥機可以滿 載燃料和彈藥起飛,相當於直接提升了戰機的 作戰能力。同時彈射起飛還可讓航母具備搭載 固定翼艦載預警機的能力,從而大幅提升航母 的預警探測和對艦載機的空情保障與指揮調度

此外,電磁彈射器還可以方便地控制彈射 力度,大到運輸機、預警機,小到無人機的各 類機型都能以彈射方式從航母上起飛,使航母 的作戰模式更靈活。

固定翼預警機上航母 擴展編隊探測範圍

軍事專家曹衛東表示,當採用電磁彈射以 後,福建艦每畫夜起降飛機可以大幅度上升, 海上爭奪制空權、制海權能力非常強大。福建 艦進行海試時,殲-35等能夠上艦的隱身戰機 也在進行試飛和試驗,作戰能力更強。福建艦 入列後,可大大提升人民海軍近海防禦和遠海 護衛作戰能力。

此間軍事專家張軍社對《大公報》表示, 一艘航母下水之後一般要經過舾裝、繫泊試驗 和海試三個階段才能正式服役,大約需要3-4 年時間。

福建艦是中國自主研製的第一艘電磁彈射 型航母,所採用電磁彈射技術比較複雜,需要 較長時間調試測試,來保證系統穩定性和可靠 性。「福建艦已經經過舾裝、繫泊試驗階段, 近期正加緊海試,這也意味着距離正式服役不

張軍社指出,福建艦與遼寧艦和山東艦相 比噸位更大,可搭載作戰飛機更多。最突出優 勢還是所使用的電磁彈射系統,令福建艦可彈 射起飛固定翼型預警機。「我國之前兩艘航母 都無法攜帶和起飛固定翼型預警機,該機型在 福建艦上艦後,可大大提高航母編隊作戰預警 探測範圍,提高空中作戰指揮能力和制空作戰 能力。」

進入三航母時代 滿足基本作戰需求

其次,雷磁彈射器可以使航載戰鬥機實現 「滿油滿彈」起飛,提高航母編隊遠海制空制 海能力。滿油滿彈起飛就是戰機攜帶最大載油 量和最大載彈量起飛,戰鬥機航程、作戰半 徑、攜帶導彈和精確制導彈藥都會大幅度增 加,其制空、制海和對陸打擊能力會獲得極大 提高。「已經公開的新型彈射型艦載機殲-15T 極有可能搭載在福建艦上,待福建艦正式服 役,將成為中國海軍對海作戰力量的倍增 器。

此外,電磁彈射器準備時間短,可維護性 較好,最大彈射量較高,這意味着福建艦航母 起飛戰鬥機數量更多,速度也更快。「目前海 試重點應該是艦載機利用電磁彈射器進行彈射 起飛和攔阻着艦。使用電磁彈射系統可以提高 艦載戰鬥機起飛速度、出動數量等出動能力, 從而提高航母制空、制海和對陸打擊能力,提 高航母及航母編隊的綜合作戰能力。」張軍社

張軍社指出,福建艦服役後,中國海軍將 正式進入三航母時代,可進一步提高中國海軍 遠海防禦作戰能力,對中國海軍向近海防禦、 遠海防衛轉型具有重要意義。同時也說明國家 大型艦艇建造能力、科技水平和綜合國力等都 實現大幅提升。

張軍社表示,縱觀世界各國使用航母規 律,擁有三艘航母才能滿足最基本作戰需求, 一般一艘航母執行作戰執勤任務,一艘用於訓 練,還有一艘進行保養維修。「但是中國擁有 1.8萬公里長的海岸線,需要維護的海外利益以 及履行國際責任義務需要也在不斷增長。未 來,我們還需要再建造幾艘航母,才能滿足國 家維護領土主權、海洋權益以及履行大國國際 責任和義務的需要。 |



電磁彈射 戰力關鍵

話你知

艦載機是航母最重要的力量,其起降 作業效率是衡量航母戰力的關鍵,滑躍型起 飛在這方面存在短板。即使與蒸汽式彈射相

比,電磁彈射容積小、力量大、效率高,能夠大幅提升 艦載機起飛效率,讓作戰的反應速度最大化,而且適應 性好、易於維護,可快速切換模式來彈射不同體量的艦 載機,這是蒸汽式彈射所不具備的。

殲35海空軍兩用 總設計師披露將登航母

▲殲-35是一機多型的空海孿生戰鬥機,最大起

▲艦載型固定翼預警機空警-600料將適配福建艦

空警-600預警機

殲-35隱身戰機

飛重量逼近30噸

在去年的珠海航展上,空軍第二型隱 身戰機殲-35A首次公開亮相,並進行動 態飛行展示, 證實了新型隱身戰機

殲-35A已歸隸空軍戰鬥序列。而在是次航展開幕日 上,殲-15、殲-35總設計師孫聰院士披露,「殲-15 和殲-35兩型飛機都會上航母!|

據中國航空工業集團瀋陽所首席專家王永慶介 紹,在是次航展進行動態飛行展示及室外實機靜態展 示的殲-35A是空軍型的版本,展廳的殲-35模型則是 艦載型版本。

殲-35由中國航空工業集團瀋陽飛機設計研究所 研製、中國航空工業集團瀋飛公司生產,是新一代隱 形多用途殲擊機,採用氣動、結構與隱身一體化設 計。專家介紹,殲-35是一機多型的空海孿生戰鬥 機,最大起飛重量逼近30噸。

盤點中國三艘航母

- 「瓦良格號」航母基礎上續建,6萬噸級中型
- 經過多次改造升級,加裝國產裝備
- 讓解放軍初次擁有海陸空協同作戰能力



◀2018年4 月12日,遼 寧艦航母編 隊亮相南海 海上閱兵。

- 首艘國產航母,自主設計、研發、建造
- 與遼寧艦相比擴大飛行甲板面積,可停放更 多艦載機
- 內部艙室、機庫、電子系統、艦載武器等均 優化了設計,提升了戰力
- 首艘彈射型航空母艦,完全自主設計建造
- •滿載排水量8萬餘噸
- 採用平直通長飛行甲板,配置電磁彈射和阻 攔裝置

山東艦實戰演練 設緊急更換阻攔索項目



工作。福建艦已於2023年

實機測試

• 從艦載機的熟練度來考

慮,未來最先進行彈射的

大概率將是殲-15T,而後

大公報整理

是殲-35及空警-600 □

末開展。

▲▼據央視報道,近日,海軍山東艦在海南三亞 某軍港,進行飛行保障全流程演練,組織模擬放



也在磨礪實戰本領。據央視報道,近 日,海軍山東艦在海南三亞某軍港,

進行飛行保障全流程演練,緊貼戰訓任務磨礪官兵 實戰本領。報道指,五年來,山東艦刷新我國航母 事業多個「首次」,探索出了一條獨具中國特色的 航母事業發展之路。

演練情節隨機 檢驗官兵應變能力

山東艦飛行保障全流程演練中。隨着全艦廣 播響起,在山東艦甲板上,身着各色甲板識別服的 飛行保障人員迅即奔赴各自戰位,組織模擬放飛。 消防保障組、醫療救援組全時待戰,做好處置突發 情況的準備。演練過程中,導調組臨機導調應急更 換阻攔索、損害管制救援等特情,檢驗官兵的應急 處置能力。

山東艦艦員謝天理直表示,此次演練,情節 隨機、特情複雜,更加貼近實戰化,有效檢驗了官

福建航母正在加緊海試,山東艦兵的應急處置能力。訓練過程中,官兵們處置有 序、配合默契。

> 自年初起,山東艦組織不同背景下的模擬訓 練,與海空兵力進行艦機協同、區域制空等課目演 練,重點檢驗多兵種聯合作戰能力,積極打造航母 戰鬥力新的增長極。

> 2020年5月,山東艦開始出海執行軍事任務, 這是它入列後首次航行訓練,標誌着山東艦已經初 步形成戰鬥力。五年來,山東艦刷新中國航母事業 多個「首次」,探索出了一條獨具中國特色的航母 事業發展之路。

> 山東艦是中國第一艘完全自主設計、自主建 造、自主配套的航空母艦,是中國重要的戰略威懾 力量。2019年12月,山東艦正式入列,中國海軍 進入國產航母時代,從近海練兵到遠海部署,圓滿 完成10餘項重大演訓任務。如今,隨着山東艦航 母編隊的戰鬥力不斷躍升,航跡也在不斷延伸刷 大公報記者馬靜

責任編輯:林子奇 美術編輯:徐家寶